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1. FELADAT

Abrazold dobozdiagramon az adatsokasagot!
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MEGOLDAS:
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median: 7,94
also kvartilis: 7,8 felsd kvartilis: 8,105

minimum: 7,44 maximum: 8,9
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8,90 - 8,09 5 7,94 e 7,71
1. FELADAT MASKENT . K R
! 8,16 7,97 7,90 7,51
7. 11. 15.
8,12 g 7,94 . 7,89 G 7,44

Az atlétikai sportagak kozul a férfi tavolugras vilagcsucsanak van a
leghihetetlenebb torténete. Az 1968-as olimpian Mexikdvarosban Bob
Beamon tobb, mint 70 cm-rel (!) ugrott tavolabbra, mint mindenki mas.
8,90 m-es ugrasaval 55 cm-rel dontotte meg a korabbi vilagcsucsot.
Fantasztikus vilagcsucsa szinte megdonthetetlennek tlnt. Azota
megengedett hatszél mellett egyetlen versenyen tudtak ennél
nagyobbat ugrani, 1991-ben. A vilagcsucs azéta 8,95 m.

(2022-ben 8,36 m volt a gy6ztes eredmeny az atlétikai
vilagbajnoksagon.)

Abrazold dobozdiagramon az 1968-as olimpia férfi tavolugras
dontéjében szluletett eredmeényeket!




BOB BEAMON

1968. MEXIKOVAROS

https.//www.youtube.com/watch?v=d9cqglo6Y1Zk
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MIT TETT HOZZA A SZOVEG?

 Erdekes

« Elet kel MOTIVACIO

 Elgondolkoztato

Ennek feltétele: VA@S
PROBLEMAFEVETES




SZOVEGES FELADAT AKKOR JO, HA

* Erdekes

 Lehetbleg valos, vagy ahhoz kozeli
* Nem indokolatlanul hosszu

* Tagolt

* Van hozza abra, tablazat vagy kép




ELLENERVEK

» A szovegertest meri.

* Nagyon iddigényes. Nincs ra ido.

* Neheéz ravenni a diakokat, hogy kezdjék el, majd
kuzdjek vegig.

 Sok diak feladja.

« Mar jol kellene tudni a lényeget, az elvont
matematikat, és sokan azt sem tudjak. Azt lenne
fontos megtanitani.




ERVEK

« Elet kozelbe hozza a matematikat.
« E16, aktualis tudomanyt mutat be.
» Osszekapcsol a gyakorlattal, a hétkoznapi élettel.

« A modell alkotast tanitja.

« A matematika tudast elmélyiti és pontositja az,
hogy uj helyzetben kell felismerni és alkalmazni.

« Része az érettseginek.




MI A MATEMATIKA?

,A matematika a mintazatok tudomanya, s e
mintazatokra mindenutt rabukkanunk, barmerre
tekintunk is: a fizikai Univerzumban, az
élévilagban vagy akar tulajdon elmenkben.”

Keith Devlin A lathatatlan megjelenitese




KET IRANY

A mintazat megismerése A mintazat felismerése
» Matematikai fogalmak, » Szoveges feladatok
definiciok

 Modellalkotas

* Tetelek, bizonyitasok « A matematika alkalmazasa

 Matematikai modszerek,
eljarasok
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EGY REGI SZOVEGES FELADAT

B es C 0sszesen 3400 forintot helyezett valamely vallalatba.B a

tOke és egy évi kamat fejeben visszakap
osszesen 2070 forintot. C a téke és a 16 havi kamat
fejében 1920 forintot. Hany forintot helyezett B a vallalatba?

Az irdsbeli érettséqgi vizsgalat tételei az1892-93. iskola év végén,
V. kertileti allami férealiskola

eredeti szoveg,
forrds: KOMAL 1893. december




B és C 0sszesen 3400 forintot helyezett valamely vallalatba. B a téke és
egy évi kamat fejében visszakap osszesen 2070 forintot. C a tOke és
a 16 havi kamat fejében 1920 forintot. Hany forintot helyezett B a

vallalatba?

Kérdések:
~Vallalatba helyezett” el pénzt. Ez mit jelent?
Részvény? Nem. (osztalek lenne, nem fix a hozam)
Hitel? Nem. (azt pénzintézet adhatja)
KOTVENY ?

Kamatos kamat vagy egyszerd kamatozas?

Ugyanaz a két kamatlab?
16 hénap Hogyan kamatozik?
Az 1 ev leteltekor kamatozik kozben?

(B és C helyett ket néev szerepelne)




MAI SZOVEG:

Barna és C(Csaba 0Osszesen 3400 forintot helyezett valamely
vallalatba. Barna a szerzédeése értelmében egy év mulva kapja
meg a neki jard pénzt: a téke és egy evi kamat fejében visszakap
osszesen 2070 forintot. Csaba a szerzGdése értelmében egy
0sszegben, 16 honap mulva kapja meg a neki jard pénzt. A téke
és a 16 havi kamat fejében visszakap 1920 forintot. A két
esetben az éves kamatlab megegyezik. Egyszeri kamatozas
torténik, a 16 hdnapra jaré kamat az éves kamat 1,25-szorosa.

Hany forintot helyezett B a vallalatba?

Megjegyzés: Ez ugy valdsulhat meg, hogy Barna és (saba
vasarolnak a vallalat altal kibocsajtott kotvenyekbél. A vallalat a
szerz6désben szerepld id6 lejartaval visszavasarolja a kotvényt
és kifizeti a szerz6désben szereplé kamatot.




MEGOLDAS

b + ¢ = 3400
b (1 + x) = 2070
c(1+1,25x) = 1920

(3400 - ¢) (1 + x) = 2070
c (1 +1,25x) = 1920

4250 x2 + 3142,5 x - 590 = 0 x,=0,155 x,=- 0,895

x = 0,155 (15,5%) c=1608 Ft  b=1792 Ft




MIERT VANNAK HOSSZU SZOVEGU FELADATOK?

Fontosabb lett az alkalmazas.
= Felismerni, milyen strukturat (mintazatot) rejt
= Modellt keresni, modellt alkotni

Pontosabban kell megfogalmazni.
* Bonyolultabb lett a kornyezetunk.
* Van, ahol sok apro korulményt tisztazni kell. ¢

CLTE AL T

Nagyon hamar elhangzik a kérdes: mire valo, miert tanuljuk?

Motivaciot hozhat.

Van olyan terulet, ahol kisebb sulyt kap a megoldasi technika.
» Ezt megoldja helyettink a szamitogeép




NEHEZSEG

* Riaszto (tul nagy falat)

* |dé

» SzOvegertes (van, akinek ez plusz nehézseq)
* Turelem

 Elszanas

 Nyitottsag




HOGYAN? MI SEGITHET?

* ha nem haragszom ra

*havanraidé (hagyom, hogy olvassa el)
* tobbszor kerul eld, néhany

* elbkészites

* fokozatossag




ELOKESZITES

* feladatlap (munkatankonyv)

* beleirhat

 sZ0veg tagolasa, alpontozas, rész kerdeések
e tablazat, abra

* jelolések lerogzitése




FOKOZATOSSAG

9. 0OSZTALY FUGGVENYTAN

1 = A Spedor nevii fuvarozocég a kovetkezd képlettel
szdmitja ki a széllitdsi dijat egy teheraut6 igénybe-

_— A(0;7), B(7;0), és a P pont az AB szakasz pontja.
vétele esetén: f(x) = 2,5x + 8. A képletben x jeloli 25 P pont)

a szallitds soran megtett utat km-ben (x = 0), f(x) }én 35 Agrafikon e:igy ;mk?én?ién 16v6 Gsszeg alakuldsdt
pedig az érte fizetendé sszeget tallérban. 214 el azico Hegvenychen.
a) Hany tallérba keriil a szallitas 12 km tdvolsagra 6] £ Himrry
[azaz mennyi az f(12)]? 5
b) Mennyi a kiallasi dij (amit a megrendelének 4
akkor is meg kell fizetnie, ha végill nem veszi ]
2]

igénybe a szolgaltatdst)?
¢) Hany km-t szamlazott a Spedor, ha 53 tallért . AN

kellett fizetniink? o] 12345 67 8x i

d) Abrézoldaz f:x - 2,5x + 8, x = 0 fiiggvényt! a) Ird fel azt a hozzarendelési szabalyt, amellyel 301

e) A Padl6gaz nevii konkurens szallitocég igy adja a z6ld grafikon pontjait jellemezhetjiik! W7
meg az ajdnlatit: egy teherauté igénybevétele b) Ha Pelsé koordindtdja x, akkor a masodik koor- L ‘ ‘ >
esetén, ha x km a megtett tt, akkor az érte fi- dindtdja az a) pontban talalt szabdllyal felirhato. 0] 1 5 1o t (het)

zetendd Osszeg 3x tallér. Mekkora tavolsagok Ird fel ekkor a rozsaszin téglalap tertiletét!

esetén kedvezdbb a Pad_l(')gé,z ajénlata? ¢) Jelold ki az AB szakaszon 1év8 valamennyi a) Mekkora a hetenkénti névekedés az utolséd sza-

rdcspont segitségével létrehozhaté téglalapot,

kaszban?
és szamitsd ki ezek teriiletét! Melyik téglalap a b) Mi az itt szerepl fiiggvény értelmezési tartoma-
legnagyobb teriiletti az el6bbiek koziil? nya, értékkészlete és hozzarendelési szabalya?

¢) Linedris-e a bankszdmlén 1évé osszeg és a szam-
lira helyezés 6ta eltelt id6 kapesolata?




4 = Zedorszagban a postai dijak a killdemények tome-

gétdl fiiggnek a mellékelt tablézat szerint:

Tomeg (egész grammra kerekitve)
20 g-ig
21g-50g
51g-100g
101 g-200 g
201g-350 g
351 g-500 g
501 g-1000 g
1001 g-2000 g
2001 g-3000 g

Dij
0,46 zed
0,69 zed
1,02 zed
1,75 zed
2,13 zed
2,44 zed
3,20 zed
427 zed
5,03 zed

a) Az alabbi grafikonok kdziil melyik mutatja legjobban a postal dijszabdst Zedorszdgban?
(A vizszintes tengelyen a tdmeg grammokban, a figgdleges tengelyen a dij zedben van dbrdzolva.)

A) C)

A A
61 61
5l - 5+
44 * rus
3+ L 3l

.
2l = 2L
-

1+= 1+

3

t t t - | t } o
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B) i)}

A A
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44 41 =
3l — 3l L]
il — 2L .
1+ 1+ .

- -
t t t i o } t } } t } } } o

0 1000 2000 3000 4000 1] 20 50 1000 200 350 500 1000 2000 3000

b) Gyurka két levelet akar kitldeni {Zedorszdgbdl) egy bardtjdnak.

A levelek tdmege 40 g, illetve 80 g.

A zedorszdgl posta dijszabdsa alapjin dontsd el, melyik eset-
ben kell kevesebbet fizetnle Gyurkanak: ha egy boritékban adja
postira a két levelet, vagy ha kiilon-kiilén adja postira dket! Ta-

maszd ala szimoldssal az dllitisodat!




10. OSZTALY FUGGVENYTAN

3 = Egy matematikai modell szerint ha egy terepjiro
1 liter izemanyaggal x km-t képes megtenni, akkor

a terepjaro szén-dioxid-kibocsatésa 50 000 km-en,
kg-ban mérve: d(x) = 200x% — 5200x + 44 000.

Ez a matematikai modell akkor érvényes, ha

A8 = x = 137

A matematikai modell alapjan elemezd a terepja-

rok szén-dioxid-kibocsatasat!

a) Hany liter lizemanyagot fogyaszt 100 km-en az
a terepjard, amely 1 liter tizemanyaggal 4,8 km-t
képes megtenni? Es az, amelyik 13,2 km-t?

b) A modell szerint hany km-t képes megtenni
1 liter tizemanyaggal az a terepjar6, amelyik a
legkevesebb szén-dioxidot bocsatja ki? Hany
liter izemanyagot fogyaszt 100 km-en ez a te-
repjaro¢

¢) Haény kilogramm szén-dioxidot juttat a légkor-
be 50 000 km-en a legkevésbé szennyezé te-
repjar6? Es az, amelyik a legtébb szén-dioxidot

bocsatja ki?



4 5. Veszélyes hulladék megsemmisitése Az allam PCP-kilogrammonként 500 dollart atval-
Egy amerikai allamban egy tanulmény részeként lal a koltségekbdl.

a veszélyes hulladékok kezelésével is foglalkoztak. Elemezziik a nettd (az allami hozzajarulas kovet-
A veszélyes hulladéknak a PCP (pentaklérfenol) keztében kialakulé) koltséget a matematikai mo-
eltavolitasa céljabol torténd kezelési koltsége no- dell alapjan, a naponta megsemmisitett PCP meny-
vekszik az eltavolitott PCP mennyiségének nove- nyiségének fiiggvényében!
kedésével. Egy matematikai modell szerint ha a) Abrazold kozds koordinita-rendszerben, hogy
naponta x kilogramm PCP-t tavolitanak el, akkor x kg PCP megsemmisitése esetén :
a koltség dolldrban kifejezve: — Hogyan alakulndnak a koltségek, ha nem
k(x) = 2000 + 100x" lenne hozza 4llami tdmogatas?

— Hogyan alakulnak a koltségek az allam tdmo-

gatasaval?

Valassz olyan egységeket a vizszintes és a flig-

goleges tengelyekre, hogy szemléletesek legye-
nek a grafikonok!

b) Hany kg PCP megsemmisitése esetén lesz a
napi koltség a legkisebb? Mekkora ez a legki-
sebb napi koltség?

c) Mire tudndl még kovetkeztetni a koltségekre
felirt k(x) fiiggvénybdl?




11. OSZTALY

3>

A Newton-féle hiilési torvény értelmében egy test
és a kornyezetének homérséklete kozotti kiilonbség
(K) id6ben exponencidlisan csokken. Egy 20 °C ho-
mérsékletl szobaban az asztalon hagyott, kezdetben
80 °C homeérsékletl csésze kavé hiilése modellezhet6
a K(t)=60-0,87" fiiggvénnyel, ahol K a kavé és a
szoba hémérséklete kozotti killonbség, t pedig az el-
telt idd, percekben mérve. Kezdetben a hmérséklet-
killonbség 80 — 20 = 60 (°C), azaz K(0) = 60.

K(°C) A

a)

b)

FUGGVENYTAN

Negyedora eltelte utdn hany fok lesz a hémér-
séklet-kiilonbség a kavé és a szoba hémérsékle-
te kozott?

Negyedora elteltével hany fok lesz a kavé ho-
mérséklete?

Mennyi id6 alatt csokken a felére az eredetileg
60 °C-os hémérséklet-kiilonbség?

Milyen forré lehetett a kavé a mérés kezdete
el6tt 5 perccel?

Hany perc alatt hil a kdvé hémérséklete 21 °C
ala?



12.0SZTALY FUGGVENYTAN
(2022 MAJUS, EMELT SZINT)

A kozuti forgalomban gyakran elofordul, hogy egy auténak hirtelen meg kell allnia. Sza-
raz utviszonyok kozott jellemzden 7,5 m/s? egy auto lassuldsa.
Ebben az esetben a pillanatnyi sebesseéget a megtett ut fliggvenyében leiro dsszefligges:

Y(x) =4Jv; =2-7.5-x, ahol x a fékezés megkezdésété]l mért it hossza méterben, v, pedig

a fékezés megkezdésekor az autd sebessége m/s-ban.

a) Egy auto (szaraz utviszonyok kézott) 18 m/s sebességgel halad, amikor megkezdi a
fékezést. Meg tud-e allni az utra kigurult labda elott, ha a labda ekkor 20 méter ta-
volsagra van tole?

b) Balesetek vizsgalatakor a szakértok a féknyom hosszabol allapitjak meg az auto se-
bességét, mellyel a fékezés megkezdésekor haladt. Egy autd (szaraz utviszonyok
kozott) a fékezés megkezdésétdl kezdve a teljes megallasig 40 méteres féknyomot
hagyott. Hany m/s volt az auto sebessége a fékezés megkezdesekor?

Az akadély észlelésétol az autdo megallasaig megtett ut a féktavolsag. Ez két részbal
tevodik Ossze: a sofor reakcioideje alatt megtett itbol €s a fékutbol.

A sofor reakcioideje az észlelés és a fékezés megkezdése kozott eltelo 1do; ezalatt az
auto valtozatlan sebességgel halad. A fékezés megkezdésétol az autd megallasaig megtett
utat nevezziik fékutnak.

Havas, jeges uton 1,5 m/s?-re csokken a lassulds, ekkor a fékezés soran a pillanatnyi

sebességet leiro dsszefliggés alakja megvaltozik: v(x)=./v; =215 x.

¢) Tegyiik fel, hogy egy sofor reakcioideje 0,8 masodperc. Szamitsa ki, hogy mekkora
a szaraz utviszonyok kozott 15 m/s (54 km/h) sebességgel halado auto féktavolsaga!
Havas-jeges uton haladva mekkora sebesseg eseteén lesz ugyanekkora a féektavolsag?

-2

8.
9.

. Olvasd el egyben!
. Olvasd el a bevezetest es az a) részt!
. Milyen adat van megadva? (vg €s x)

. Fogalmazd meg a kérdést maskent!

v(x) nagyobb-e, mint 0?

. A b) részt probald egyediil!

vx)=0,x=40;vo=2

. Olvasd el a c) reszt!

. A féktavolsag ket részbol all.

Fogalmazd meg, melyek ezek!
Melyiket kdnnyebb kiszamolni?
Reakci6 1d0 alatt megtett ut...

Fékut...

10. Megoldas...



TANULSAGOK

MIRE SZAMITHATUNK AZ ERETTSEGIN?

Olvasd el figyelmesen, olvasd el meg egyszer!
Nem ez a legnehezebb feladat tipus!
Azonositsd be, hogy melyik adat minek felel meg a

képletben! .
A pontszam mutatja a nehézseget. [, spen
Az els6 (keves pontot éerd) alpont o | 9pont
segit a megeértesben. 6. 16 pont

Nem kell hozza plusz ismeret, minden le van irva,
ami kell a megoldashoz.




GEOMETRIA
10. OSZTALY

érdekes
egyszeru
kep
szakabra
részletek
tobb kérdés

(egyenileg vagy
parmunkaban)

% A mindennapok sordn gyakran eléforduld tech-

nikal feladat egy papirlap egyenletes mozgatisa
(példiul szamitdgéphez csatlakozd nyomtatdk,
pénztirgépek nyomtatoegységel, irogépek). A me-
chanikus megoldisok igen egyszerd alapelven mii-
kiddnek: a papirtovibbitast forgd henger (hengerek)
segitségével oldjik meg. A papirlaphoz tapadd hen-
ger forgisa kizben
mozgasba hozza
(»tolja”) a pa-

pirlapot.
for gistengdy
(rogaitett)
papirtovibbité henger
E,
-
papirlap
E, E

Ha a papirlap nem csiszik meg, akkor az EE,_ iv
hossza egyenld az EE, szakasz hosszival (eldzd
dbra). A nyomtatdkban a henger forgdsit elektro-
nika szabalyozza.

Egy nyomtatéban a papirtovibbitd henger dtmérd-
je 15,6 mm. A papiron 10 Kinyomtatott sor és 10
sorkdz egyiitt 49 mm.

a) Hiny fokos szigelforduldsra ad parancsot az
elektronika, ha egy sor kinyomtatisinak be-
fejezése utdn a kovetkezd sor nyomtatdsat kell
megkezdeni?

b) Az Af4-es papirlap hossza 297 mm. Hiny fokot
fordulela papirtovibbitd henger,amig a teljesla-
pot tovabbitja? Hiny teljes fordulatot tesz meg?
Az elsd sor nyomtatdsanak megkezdésétdl szd-
mitva hanyadik sor kinyomtatisakor lesz a pa-
pirtovabbitoé henger elforduldsa Gsszesen 340°%
Egy mdsik nyomtatdban a papirtovabbitd hen-
ger atmérdje 20,4 mm. Hany mm-rel tolta eldre
ez a henger a papirt, amig 154°-ot fordult el?

(A fent leirt elv alapjin mikddnek még a szallitd-
szalagok és a mozgolépcsdk is. Ezeknél a tovibbito
henger éllandd, egyenletes forgdsa a kiwetelmény.)

c)

dj

= Majd 100 éves paradicsompasszirozd ldthatd a

féenyképen. Ennek a tartalyat 24 cm széles, téglalap
alaka, lyukacsos fémlapbal hajlitottik dgy, hogy
véglil hengerfeliiletet formédzzon.

a) Kériilbeliil hiny centiméter hosszisdga téglalap-
ra volt sziikség az dbrdn megadott méret( passzi-
rozd szerkezet fémlapjinak kialakitisihoz?

b) Mekkora teriileti a passzirozd korszelet alaka
oldalfala?



ESEMENYEK  12.0SZTALY

KOZEPSZINTU
ERETTSEGI
IDEGEN NYELVEN, 2022

« Kitoltheté tablazat

« Tagolt szoveg

» Konkrét eset leirasa

« Egyszeru eset az a) pontban

» Kétféle mddon varialja tovabb

Orai feldolgozas soran:
 eldtte rovid feladatok
* egyéni munka

* d) részt maskor

Andrea és Balazs kockarulerter jatszanak. Egy jaték abbol all, hogy két szabalyos dobo-
kockaval egyszerre dobnak. A dobas elétt a jatékszelvénven megadott 6t eseményre lehet
fogadni ugy, hogy a jatékosok minden jaték eldtt beinyak a tétjeiket a jatékszelvény meg-
felelé oszlopaba A tétként feltett pontokat levonjak a jatékos pontszamibél A szelve-
nyen lathato az egyes eseményekre a nyeremeényszorzo 1s, ami megmutatja, hogy a tétként
feltett pontok hanyszorosat kapjak meg nyereményként, amennyiben az esemény bekd-
vetkezik.

A jatékosok 100 ponttal indulnak. A lenti dbran Andrea jatékszelvényét latuk. Az 1. ja-
tékban 10-10-10 pontot tett fel harom eseményre, &5 ezek utan az 1 és 4 szamokat dobtak
a kockakkal Andrea az elsd téttel nem nyert, de a masik kettével 3-10, illetve 2- 10 pontot
nyert. Osszesen 30 pontot tett fel, és 50 pontot nyert, tehat az 1. jaték utan 120 pontja lett,
ennyivel kezdi a 2. jatékot.

ESEMENY N ors . | L jaek Eﬁ 3. jatek

A- két paros szamot dobunk 4 10
B: az egyik szam paros, a masik paratlan 3 0
C: a szamok dsszege kisebb, mint & 3 10
D: a szamok szorzata paros 2 10
E: dobunk &-ost 3 0]
dsszes tét 20

nyeremeény 50

satiarin | 120

dobott szamolk 1,4

a) A 2 jatékban Andrea ugyanerre a hirom eseményre fogadott 20-20-20 ponttal, és
mindharom tétjével nyert. Melyik szamokat dobtak a 2. jatékban, és mennyi lett
Andrea pontszama a 2. jaték utan?

b) A 3.jatékban Andrea az elsd hirom esemeényre fogadott 10-10-10 ponttal, de egyik-
kel sem nyert. Melyik szamokat dobhattak a 3. jatékban?

¢) Baldzs az egyik jatékban az A, a D és az E esemeényre fogadott dsszesen 70 ponttal,
és mundhirom téyiével nyert. Az E eseményre éppen kétszer annyi tétet tett, mint az
A-ra Hany ponttal fogadott Baldzs az A eseményre, ha dsszesen 200 pont lett a nve-
remenye?

d) Egy masik napon mar hirom, kiilonbdzs szini szabalyos dobokockaval dobtak egy-
szerre. Az ) jatékhoz i) eseményeket talaltak ki, az egyik esemény ez volt:
Dobunk 5-dst.
Szamitsa ki1 ennek az eseménynek a valdsziniségét!



VALOSZINUSEGSZAMITAS
(10. ES 11. OSZTALY)

Egy teriiletfoglalos tarsasjatékban a jatékos egyszerre
két dobdkockaval dob, és a kockadobas eredménye
hatdrozza meg, hogy mennyi a védekezé ereje. Ha a
két dobds értéke killonboz6, akkor a nagyobbik do-
bas értéke szamit, ha pedig a két dobds azonos, akkor
ez a kozos érték lesz a védekezd erd. (A védekezd erd
igyaz1,2,3,4,5,6 érték valamelyike.)

Ird be a tablazatba, hogy az egyes elemi események
esetén mennyi a jatékos védekezo ereje!

Mennyi a valdszintisége, hogy két dobdokockaval dob-
va a jatékos védekez6 ereje

a)5; c) 3;

b) legalabb 5; d) kisebb, mint 3?

Egy teriiletfoglalos tarsasjatékban az titkdzetek kimenetelét

kockadobassal dontik el. Mindkét jatékos katonai ereje az 1, 2,

3, 4, 5, 6 értékek valamelyike lesz. Ha egy jatékos tobb kocka-

val dob, akkor a dobdsok maximuma hatarozza meg a katonai

erot, azaz killonboz6 dobasok esetén a legnagyobb dobas szai-

mit, egyenlOség esetén a kozos maximalis érték szamit. Fontos

tehat, hogy melyik jatékos hany dobokockdval dobhat.

Az egyik jatékos harom dobokockaval dobhat.

a) Sorold fel azokat a dobasokat, amelyek esetén a katonai ere-
je 2 lesz! (Ne felejtsd el megkiilonbéztetni a kockakat!)

b) Hakilonbo6zok a dobokockdk, akkor hany olyan dobas van,
amely esetén a katonai ero 3?

¢) Mennyi a valoszintisége, hogy a katonai ereje 2 lesz?

d) Mennyi a valoszintisége, hogy a katonai ereje 3 lesz?

e) Mennyi a valoszintisége, hogy a katonai ereje 4 lesz?



SEGIT-E A SZOVEG?

(KOZEPSZINTU ERETTSEGI
IDEGEN NYELVEN, 2017)

Egy tanulokiserleti 6ran a diakok a nehezsegi gyorsulast (g) mer-
tek egy ugynevezett ejtogép segitségével. Az ejtdgép csdvebe
egy mereshez 10 egyforma vasgolyot toltenek, melyek egymas
utan esnek ki a csobol. A 10 golyo leesésének dsszidejebol sza-
molhato a g értéke.

Az oran 6t méropar dolgozott, minden par nyolc sikeres merest o allvany
vegzett. Az egyik méropar a kovetkezo értékeket kapta: -
9.90; 9,95: 9,70: 9.85; 9.80: 9,95. 9,75. 9.90 [E;] =
s

A nyolc meresbol allo meéréssorozat ezzel az eszkozzel akkor
r Fao=r Foor = r Foor . m
szamit jonak, ha a kapott nyolc méresi eredmény szorasa legfeljebb 0,1 — .
s

a) Jonak szamit-e a fenti méréssorozat?

Az alabbi diagram mutatja az 6t mérépar dsszesen 40 sikeres mérésének eredményeét.

12

—_
=]

A meérések szama
I ST SC

9,70

g értéke a mérések alapjan [Eg]
s

b) Adja meg a 40 mérési eredmeny atlagat és medianjat!

Az egyik mérOpar készletébdl hianyzott két vasgolyo, melyeket két egyforma rézgolyoval
[ helyettesitettek.
:. ¢) Hanyféle sorrendben t6lthetd a csobe a 10 golyo, ha a két rézgolyod nem Kkertilhet
975 980 985 990 995

egymas mellé, és az azonos anyagbol késziilt golyokat nem kiilonboztetjilk meg egy-
mastol?

Egy mérési folyamat soran el6fordulhat, hogy a 10 golyo egyike beragad. Ekkor ez a
mérés sikertelen. Tudjuk, hogy 0,06 annak a valosziniisége, hogy egy mérés sikertelen.

d) Szamitsa ki annak a valosziniiségét, hogy 40 mérés mindegyike sikeres lesz!



PONTOS MEGFOGALMAZAS KELL

EMELT SZINTU ERETTSEGI, 2021

Egy nyomozas soran fontossa valt felderiten1 azt, hogy az 4, B, C, D, E, F hattagu tarsasag
mely tagjal 1smerik egymast, azaz milyen a tarsasag ismeretségi haloja (1smeretsegi
grafja).

(Az 1smeretség barmely ket tag kozott kolesonds. A tarsasag két ismeretségi haloja akkor
kiilonb0z0, ha van ket olyan tag, akik az egyik haloban egymasnak ismerosel, de a ma-
sikban nem.)

A nyomozas soran az mar bizonyitotta valt, hogy 4-nak 5, B-nek 4, C-nek 3 1smerose van
a tarsasagban. Ennél tobbet azonban nem sikeriilt kideriteni, igy aztan D, E és F egymas
kozott1 1smeretségeirdl sincs meg semmilyen informacio.

a) Hanyféle lehet a D, E, F csoport ismeretségi haloja?
A friss bizonyitekok szerint a D, E, F csoportban mindenki ismeri a masik ket szemelyt.

b) Az 6sszes eddigi (a korabban és a frissen beszerzett) informaciot figyelembe véve
hanyféle lehet az 4, B, C, D, E, F hattagu tarsasag ismeretségi haloja?

A tovabbi informaciok kideritése érdekeben a hattagu tarsasag tagjait 3 fos csoportokba
szervezve hallgatjak ki. Minden olyan 3 fos csoport kihallgatasat megszervezik, amely-

ben 4 €s B egyiitt nincs jelen.

¢) Osszesen hany ilyen csoportos kihallgatast kell szervezni?




KOZEPSZINT(
ERETTSEGI
2020 OKTOBER

Tobb kulon
feladat

A Fold Nap koriili palyajanak hossza kb. 939 millio km. A Fold egy teljes Nap kortili
,.KOrt” kb. 365,25 nap alatt tesz meg.

a) Szamitsa ki, hogy hany km/h a Fold atlagsebessége egy teljes kor megtétele soran!

A Naprendszer Naptol legtavolabbi bolygoja a Neptunusz, mely kb. 4,2 fényora tavol-
sagra van a Naptol. A fényora az a tavolsag, melyet a fény egy ora alatt megtesz.

b) Szamitsa ki a Neptunusz kilométerben mert tavolsagat a Naptol! Valaszat normal-
alakban adja meg! (A fény egy masodperc alatt kb. 300 000 km-t tesz meg.)

A Naprendszer bolygoi: Merkur, Vénusz, Fold, Mars, Jupiter, Szaturnusz, Uranusz ¢és
Neptunusz. Egy foldrajzdolgozatban a Naptol valo tavolsaguk sorrendjében kell megadni
a bolygokat. Judit csak abban biztos, hogy a Fold a harmadik a sorban, a Neptunusz pedig
a legutolso. Ezeket helyesen irja a megfelelo helyre. Emlékszik még arra is, hogy a Nap-
hoz a Merkur és a Vénusz van a legkdzelebb, de a sorrendjiiket nem tudja, igy e két bolygo
sorrendjére is csak tippel. Végiil a tobbi négy bolygo nevét veletlenszertien irja be a meg-
maradt helyekre.

¢) Hatarozza meg annak a valosziniiségét, hogy Judit éppen a helyes sorrendben adja
meg a bolygokat!

A nyolc bolyg6 nevét egy-egy céduldra felirjuk, és ezeket beletessziik egy kalapba. Két-
szer hiizunk a kalapbol véletlenszertien egy-egy cedulat.

d) Visszatevéses vagy visszateves nélkiili hizas esetén nagyobb a valoszinlisége an-
nak, hogy legalabb az egyik kihuzott cédulan a Fold neve szerepel? (Visszatevéses
huzas esetén az eloszor huzott cédulat a masodik huzas elott visszatessziik, vissza-
teves nelkiili huzas esetén nem tessziik vissza.)



MAR REGEBB OTA HOSSZABB A SZOVEG

(Erettségi feladat nyoman, 2006)

A szociologusok az orszagok statisztikai adatainak

Gsszehasonlitasanal a sziiletéskor varhato élettar-

tam kiszamitdsdra hasznaljak a kovetkezé tapasz-

talati képletet: E = 75,5 —5- 10%.

A képletben E a sziiletéskor varhaté atlagos élettar-

tam években, G pedig az orszdg egy fére juté nem-

zeti Osszterméke (a GDP) realértékben, atszamitva
az USD 1980-as arfolyamara.

a) Mennyi volt 2005-ben a varhato élettartam ab-
ban az orszdgban, amelyben akkor a G nagysa-
ga 1090 USD volt?

b) Mennyivel valtozhatott ebben az orszigban
a varhato élettartam 2020-ra, ha a gazdasdgi elé-
rejelzések szerint ekkorra a G értéke a 2005-6s
szint haromszorosdra n6?

c) Egy masik orszdgban 2005-ben a sziiletéskor
varhat6 atlagos élettartam 68 év. Mekkora volt
ekkor ebben az orszégban a GDP (G) nagysaga
(redlértékben, atszamitva az USD 1980-as arfo-
lyamaéra)?

Az informécié olyan alapfogalom, ami nem ve-

zethetd vissza tovabbi fogalmakra. Az informéciot

egy jelkészlet elemeibdl kirakott jelsorozat hordoz-

za — ezzel a megkozelitéssel elérhetd, hogy mérheté

mennyiségként értelmezziik.

A Claude Shannon és Ralph Hartley altal kidol-

gozott matematikai elmélet szerint egyetlen p va-

loszintiségii elemi esemény I informdcidtartalma a

Shannon-képlet szerint:

I=—log, p.

Egy N elemii jelkészletbél kirakott n hosszusdagu

jelsorozat (feltéve, hogy a jelek el6fordulasi valoszi-

niisége egyforma) H informdcidértéke a Hartley-

formula alapjén:

H=n-log,N.

a) Hatirozd meg annak az eseménynek az infor-
macidtartalmét, amelynek el6fordulasi valé-

szinlisége %, valamint annak az eseménynek,

amelynek val6szintisége %!

b) Mekkora az informacioértéke a 24 betiis abécé-
b6l kirakott 10 karakterb6l 4ll6 jelsorozatnak?
¢) Mekkora az informaciértéke egy 4 szamjegy-

bol dllé PIN-kodnak?

(Erettségi feladat, 2011)

Ujsaghir: ,,Szeizmolégusok szdmitdsai alapjan a 2004.
december 26-dn Szumdtra szigetének kozelében kipat-
tant foldrengés a Richter-skdla szerint 9,3-es erfsségii
volt; a rengést kovetd cunami (szokédr) haldlos dldoza-
tainak szama megkozelitette a 300 ezret” A foldrengés
Richter-skala szerinti ,eréssége” és a rengés kozép-
pontjaban felszabadul6 energia kozott fenndllé Gsz-

szefiiggés: M = —4,42 + %lg E. Ebben a képletben

E a foldrengés kozéppontjdban felszabadulé energia
mérdszama (joule-ban mérve), M pedig a foldrengés
erdsségét megadd nem negativ szdm a Richter-skalan.

a) A Nagasakira 1945-ben ledobott atombomba fel-
robbanasakor felszabadulé energia 1,344 - 10"
joule volt. A Richter-skala szerint mekkora
erésségli az a foldrengés, amelynek kozéppont-
jaban ekkora energia szabadul fel?

b) A 2004. december 26-i szumdtrai foldrengés-
ben mekkora volt a felszabadult energia?

c) A 2007-es chilei nagy foldrengés erdssége a
Richter-skéla szerint 2-vel nagyobb volt, mint
annak a kanadai foldrengésnek az erdssége,
amely ugyanebben az évben kovetkezett be.
Hényszor akkora energia szabadult fel a chilei
foldrengésben, mint a kanadaiban?



KOSZONOM A FIGYELMET!

Tamasné Kollar Magdolna
Pannonhalmi Bencés Gimndzium
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